



巅峰对话

# ChatGPT 要抢医生“饭碗”？

医师报讯（融媒体记者 杨瑞静）近两个月来，ChatGPT 就像一颗“重磅炸弹”，投向各行各业。其中，人工智能对生命健康带来的变革，正在以超出医生和患者目前认知的速度到来。对于这些变革，有人欢喜有人忧。目前来看，ChatGPT 在医疗行业有巨大应用前景。但与此同时，医疗从业人员开始担心由 ChatGPT 引发的职业威胁——它会抢走医生“饭碗”吗？

3月24日召开的第八届医学家年会上，9位医院管理者围绕“从ChatGPT展望智慧医疗发展趋势”主题进行巅峰对话，为行业探寻发展路径。



主持人：  
廖 专 上海长海医院院长

讨论嘉宾：  
赵家军 山东省立医院院长  
王笑频 中国中医科学院广安门医院党委书记  
陈良万 福建医科大学附属协和医院党委书记  
王 伟 中国人民武警部队重庆总队医院院长  
何春明 赣南医学院第一附属医院院长  
昌 盛 中国医学科学院肿瘤医院深圳医院副院长  
李颖川 同济大学附属第十人民医院副院长  
肖明朝 重庆医科大学附属医院副院长

## 颠覆认知：ChatGPT 拥有智力

大部分人低估了人工智能的进化速度，以 ChatGPT 为代表的 AI 工具正在渗入人类的创造领域。

“在大众经验中，人工智能的智商不可能超越人类，因为它们没有思维和情感。”福建医科大学附属协和医院党委书记陈良万却发现，ChatGPT 的出现挑战了大众认知。

赣南医学院第一附属医院院长何春明明显感受到，以语音聊天模式出现在人类面前的 ChatGPT，逐渐表达出一些智慧情感。陈良万也看到 ChatGPT 身上的人类情感痕迹，“有了情感变化，也就意味着，人工智能拥有创造力或将成为可能。”

ChatGPT 带来的并非仅是一项技术，更是一种思路和方向。“它不仅能基于大数据作出客观判断，而且掌握了部分人类思考方法。”

同济大学附属第十人民医院副院长李颖川承认，ChatGPT 已经拥有了一定程度的智力。

ChatGPT 的出现是人工智能技术的一大突破，从初代的出现，到现在迭代升级到 4.0，其发展速度可以用突飞猛进来形容。对于人工智能的发展速度，李颖川将其归因于三个方面：有了海量的有效数据、很好的算法和足够的算力，三者的联合与刺激，才使 ChatGPT 横空出世并快速发展。

中国中医科学院广安门医院党委书记王笑频用一个比喻，说明人工智能对人类的影响：如果将 AI 领域简化类比手机领域，ChatGPT 就相当于 iPhone。“从诺基亚、爱立信，再到摩托罗拉，直到 iPhone 的出现，它们确实改变了人们的生活和工作方式。”王笑频指出，医疗行业需要对 ChatGPT 进一步了解和学习。

## 未来可期：数字医疗变革

ChatGPT 的横空出世，使人们重新审视人工智能技术，并学会如何与之对话合作。更值得关注的是，这项技术中所蕴藏的，将会引发医疗行业变革的数据整合与交互能力。

“ChatGPT 在数据整合上的明显优势，将带来数字医疗、数字卫生、数字科研的巨大变革。”基于这一点，何春明始终认为医疗行业未来可期。

何春明可以预见的未来是，ChatGPT 将被应用在问诊中的病史采集，以提高医生诊断效率和准确率；通过大数据的分析，为临床诊疗提供更多参考依据，使医生的诊疗方案更加完善；将促进手术治疗的准确性和时效性。

李颖川同样认为，今后基于更多的数据积累，人工智能无疑

将会从细节到整体上为医学发展提供更多帮助，脑科学的研究亦会受益更多。“要彻底研究清楚大脑功能，除了临床医生和基础科研人员的努力，人工智能的帮助也必不可少。”李颖川分析，临床治疗因需要结构性和情感性的综合判断及交流，则还要等待比 ChatGPT 更高级别的技术给予更好的辅助。

“实际上，人工智能技术从诞生到应用经历了漫长过程，医疗行业与人工智能的结合，同样需要一步一步往前推。”陈良万提到，从对大量数据和经验进行收集整理，再对数据分析、标注，需要医、工等学科专业人员的共同努力，或许医疗人工智能也会诞生出具有创造性的产品和技术。

## 未来已来：医疗发展新趋势

科技发展日新月异，医疗行业作为人工智能化的重要领域，也会随之呈现出新的发展趋势。

事实上，智慧化早已润物无声地走进人们就医过程。“打开手机，人们通过网上平台预约挂号；电子病历的普及打通医院内部信息化系统，使患者信息在院内乃至不同院区间实时流动并共享；疾病数据的收集整理分析，使科研进一步贴近临床。”廖专提到，通过一系列的智慧化操作，医疗机构迎来新一轮质量提升。

山东省立医院院长赵家军将人工智能对医疗行业的改变总结为两方面：一是医患管理，随着技术发展，这是人工智能推动医学发展的重要体现；二是智慧医院管理，健康

中国的建设无法缺少人工智能的支撑，包括 ChatGPT 的助推力量。赵家军指出，在大数据、信息化、人工智能等技术的支持下，疾病管理会逐渐走向专业化、标准化，从而更好地推动医疗机构高质量发展。

在王笑频看来，ChatGPT 对中医的改变将体现在三方面：一是中医传承方式，其能够帮助行业更好地收集和整理中医学术的海量信息；二是治未病流程，ChatGPT 能在中医患者教育上发挥更大作用；三是医疗服务，ChatGPT 能更好地将中医服务传递到更多地区，惠及更多患者。

而从小处着手，中国人民武警部队重庆总队医院院长王伟知道，ChatGPT 的应用，

至少对专家团队不占优势的医院来讲，是一个好消息。“它可以辅助提高医生临床诊断水平。”王伟提到，年轻医生临床经验不太丰富，对指南把握仍不太全面。“ChatGPT 则可以弥补这些不足。”王伟说，与此同时，ChatGPT 还可以随时反映医务人员操作流程的规范性，并促进医院管理质量的提升。

“当我 80 岁时，跟我玩在一起的除了人类，一定还有 ChatGPT。”重庆医科大学附属医院副院长肖明朝是养老服务的研究者亦是践行者，正在尝试将人工智能应用于养老服务。在肖明朝看来，老龄化社会到来后对养老服务需求大幅增加，当人力无法满足这一需求时，ChatGPT 一定会被用于提供养老服务。

## 狼来了？医生正面迎战

每当新的技术诞生并开始应用于临床，关于医生是否会失业的争论总会上演。

能写出逻辑清晰论文，甚至通过执业医师资格考试的 ChatGPT，再次勾起人们的疑虑：它会抢走医生的“饭碗”吗？医生会被取代吗？医生应该如何接招？

王伟的答案是 ChatGPT 永远不可能取代临床医生。“疾病是复杂的，医学也是多学科的。仅就目前来看，ChatGPT 尚无法具备临床医生的综合判断思维。”王伟指出，有思维并不意味着思维成熟。

ChatGPT 必须保持信息的及时更新，否则，其作出的判断将会对临床治疗效果带来负面影响。肖明朝同样看到了技术

中国医学科学院肿瘤医院深圳医院副院长昌盛也得出同样结论。“医学问题包含着人性、尊严、情感等伦理的考量，这些是目前的 ChatGPT 尚不能提供的。核心问题是未来的 AI 能否从人类立场做出价值判断。”昌盛认为，人工智能在不断发展，医生也要不断进步。“对于人工智能给行业带来的改变，建议医生们主动接纳和学习，以迎接新时代的到来。”

“人工智能作为最具代表性的颠覆性技术，在给人类社会带来潜在巨大益处的同时，因其不确定性还可能带来许多挑战。”廖专的担忧不无道理，任何事物的发展都有正反两面。肖明朝同样看到了技术

发展带来的另一面：“新技术在解决其他安全问题的同时，也会带来新的安全问题。”肖明朝提到，我们不可能阻止 ChatGPT 的迭代升级，那就需要为其将带来的安全问题做好应对措施。

人工智能的发展不断挑战医疗行业从业者想象力，但它现在依然无法取代临床医生的智慧和技术。尽管这或许又是一次“狼来了”的故事重演，尽管目前 ChatGPT 在临床上的应用中仍有许多的局限性，“但它代表着未来趋势，也将为医学的发展带来变革。”何春明说。

毫无疑问，在医疗与人工智能的协同发展下，生命健康领域将发生巨大改变。